
Area Consiglio Comunale

CONSIGLIO COMUNALE DEL 5 e 7 AGOSTO 2025

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA SEGRETERIA DEL
CONSIGLIO COMUNALE)

SEDUTA 5 AGOSTO (PRIMA CONVOCAZIONE)

Alla presenza di 25 consiglieri sono iniziati in via Verdi i lavori del Consiglio comunale,
presieduti da Enza Amato.   

APPELLO INIZIALE 5 AGOSTO

Sulle  questioni  urgenti,  ai  sensi  dell'art.  37,  è  intervenuta  Mariagrazia  Vitelli  (Partito
Democratico), definendo grave la scelta di tenere la riunione del Consiglio di indirizzo del
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Teatro di San Carlo dedicata alla nomina del nuovo sovrintendente nonostante l’assenza,
per  motivi  istituzionali,  del  presidente  della  Fondazione,  il  Sindaco  Manfredi.  Una
decisione, ha detto, che va condannata perché lesiva delle regole istituzionali.
Analogo giudizio è stato espresso da Fulvio Fucito (Manfredi Sindaco), che ha parlato di
arroganza istituzionale e di una grave mancanza di rispetto nei confronti del Comune e dei
cittadini.

Annamaria Maisto (Azzurri Noi Sud Napoli Viva) si è associata alla condanna del “colpo di
mano” che ha portato alla nomina del nuovo sovrintendente del San Carlo, definendolo un
gesto scorretto non solo verso il Sindaco e il Consiglio comunale, ma verso l’intera città.
Gennaro Esposito (Misto) è intervenuto sul bando emanato ieri dall’Autorità Portuale per la
concessione di alcuni arenili cittadini. Ha ricordato che si tratta di una conquista ottenuta
grazie  alle  battaglie  di  molte  associazioni,  ma  ha  criticato  i  contenuti  del  bando,  che
risultano  estremamente  favorevoli  ai  precedenti  gestori.  Ha  invitato  ad  avviare  una
battaglia politica per restituire il mare ai cittadini.

Ciro Borriello (M5S) ha chiesto un’interlocuzione con la Prefettura per la riattivazione delle
telecamere di videosorveglianza in piazza Bisignano, nel quartiere Barra, ormai divenuta
un’area ingestibile e segnata da gravi episodi di criminalità. Borriello ha inoltre espresso la
propria contrarietà rispetto alla dimensione politica che ha caratterizzato la recente nomina
del sovrintendente del Teatro di San Carlo.

Massimo  Pepe  (Azzurri  Noi  Sud  Napoli  Viva)  ha  ribadito  l’illegittimità  della  nomina,
sottolineando  che  il  Consiglio  di  indirizzo  della  Fondazione  San  Carlo  ha  agito  in
violazione  delle  regole.  Ha  proposto,  qualora  la  nomina  fosse  ratificata,  di  valutarne
l’impugnazione.

Iris Savastano (Forza Italia) ha ricordato che la Commissione Trasparenza ha più volte
convocato, senza successo, la direttrice generale del San Carlo, Emanuela Spedaliere, e il
Sindaco Manfredi per approfondire diverse questioni. Per questo, ha detto, sorprende che
oggi molti consiglieri abbiano espresso critiche sulla riunione del Consiglio di indirizzo del
teatro, pur non avendo mai sollevato obiezioni sulla mancata partecipazione dei vertici del
teatro in Commissione.

Rosario  Palumbo  (Insieme  per  Napoli  Mediterranea)  ha  lamentato  la  mancata
partecipazione di tutti i componenti al Tavolo del Mare, da lui proposto e istituito con voto
unanime dell’Aula, una circostanza che ne blocca di fatto le attività. Ha inoltre espresso
critiche sul metodo adottato per la composizione della cabina di regia relativa all’America’s
Cup, sui soggetti  coinvolti  e sulle attività previste. Ha chiesto risposte concrete, anche
attraverso il coinvolgimento delle commissioni consiliari.

Luigi  Carbone  (Napoli  Solidale  Europa  Verde  Difendi  la  Città)  è  intervenuto  sulla
cosiddetta “preferenziale Acton” e sulla delusione per la decisione di non procedere con la
sua realizzazione. Pur riconoscendo i progressi sul fronte della mobilità e del trasporto
pubblico,  ha  sottolineato  l’urgenza  di  un  Piano  Traffico  per  affrontare  adeguatamente
progetti come questo.
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Verificato il numero legale su richiesta di Salvatore Guangi (Forza Italia), la seduta è stata
sciolta  per  la  presenza di  18  consiglieri.  Il  Consiglio  comunale  proseguirà  in  seconda
convocazione giovedì 7 agosto 2025 alle ore 16, con il medesimo ordine dei lavori

VERIFICA NUMERO LEGALE RICH. S. GUANGI (SCIOGLIMENTO SEDUTA)

SEDUTA 7 AGOSTO (SECONDA CONVOCAZIONE)

La seduta del Consiglio comunale, presieduta da Enza Amato, si è aperta in via Verdi in
seconda convocazione alla presenza di 23 consiglieri.

APPELLO INIZIALE 7 AGOSTO
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VERIFICA NUMERO LEGALE RICH. SALVATORE GUANGI SEDUTA DEL 5.8.2025
P A P A P A

A
15 ESPOSITO ANIELLO

A
30 PALMIERI DOMENICO

P
SINDACO Partito Democratico Misto

1 ACAMPORA  GENNARO
P

16 ESPOSITO GENNARO
P

31 PALUMBO ROSARIO
P

Partito Democratico Misto Insieme per Napoli Mediterranea Italia

2 AMATO VINCENZA
P

17 ESPOSITO PASQUALE
A

32 PEPE MASSIMO
P

Partito Democratico Partito Democratico Azzurri Noi Sud Napoli Viva

3 ANDREOZZI ROSARIO 
P

18 FLOCCO SALVATORE
P

33 RISPOLI GENNARO
A

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Movimento 5 Stelle Napoli Libera

4 BASSOLINO ANTONIO 
A

19 FUCITO FULVIO
P

34 SAGGESE  FIORELLA
A

Misto Manfredi Sindaco Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

5 BORRELLI  ROSARIA
A

20 GUANGI SALVATORE
A

35 SANNINO PASQUALE
P

Insieme per Napoli – Lega Napoli Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

6 BORRIELLO CIRO
P

21 LANGE CONSIGLIO SALVATORE
P

36 SAVARESE d’ATRI WALTER
A

Movimento 5 Stelle Misto Manfredi Sindaco

7 BRESCIA DOMENICO
A

22 LONGOBARDI GIORGIO
A

37 SAVASTANO IRIS
A

Insieme per Napoli – Lega Napoli Fratelli d'Italia Forza Italia

8 CARBONE LUIGI
P

23 MADONNA SALVATORE
A

38 SIMEONE GAETANO
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Partito Democratico Misto

9 CECERE CLAUDIO
A

24 MAISTO ANNA MARIA
P

39 SORRENTINO FLAVIA
A

Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

10 CILENTI MASSIMO
A

25 MARESCA CATELLO
A

40 VITELLI MARIA GRAZIA
P

Napoli Libera Gruppo Maresca Partito Democratico

11 CLEMENTE ALESSANDRA
A

26 MIGLIACCIO CARLO
A

Misto Insieme per Napoli Mediterranea Italia

12 COLELLA SERGIO 
A

27 MINOPOLI ROBERTO
P

Manfredi Sindaco Insieme per Napoli Mediterranea Italia

13 D'ANGELO BIANCA MARIA
A

28 MUSTO  LUIGI
P

Insieme per Napoli – Lega Napoli Manfredi Sindaco

PRESENTI

18
14 D'ANGELO SERGIO

A
29 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO

A
Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Manfredi Sindaco

ASSENTI

23

GAETANO MANFREDI 
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È stata approvata all’unanimità la delibera n. 331, illustrata dall’assessore alla
Legalità Antonio De Iesu, che prevede l’impiego di quote di avanzo vincolato
per  l’avvio,  in  co-progettazione  e  cogestione,  delle  attività  del  progetto
sperimentale  “E.V.A.  Ecovillaggio  dell’Accoglienza”.  L’iniziativa  riguarda  il
riutilizzo sociale di sei beni confiscati alla criminalità organizzata di proprietà
del  Comune  di  Napoli,  attraverso  misure  di  sostegno a  percorsi  di  semi-
autonomia  per  donne  vittime  di  tratta  e  di  violenza  di  genere.  Per  la
presidente  del  Consiglio  comunale  Enza  Amato,  l’approvazione  di  questa
delibera rappresenta una prova di responsabilità, efficacia ed efficienza sul
tema dei  beni  confiscati,  frutto di  un lavoro sinergico che porterà a breve
anche all’approvazione in Aula del nuovo Regolamento per i beni confiscati.

L’Aula  ha  successivamente  approvato  a  maggioranza,  con  l’astensione  di
Forza  Italia,  anche  l’ordine  del  giorno  proposto  dal  consigliere  Rosario
Andreozzi  (Napoli  Solidale  -  Europa  Verde  -  Difendi  la  Città)  per  il
conferimento  della  cittadinanza  onoraria  a  Francesca  Albanese,  relatrice
speciale ONU per i diritti umani nei territori palestinesi occupati. Il consigliere
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Andreozzi,  dopo  aver  espresso  la  propria  solidarietà  al  sindaco  di  Bari,
bersaglio di  critiche per aver  consegnato le chiavi  della città a Francesca
Albanese, ne ha ricordato l’impegno per documentare le violazioni dei diritti
umani a Gaza ai danni della popolazione civile. Napoli, città antifascista, non
può non esprimere vicinanza alla giurista che si batte per far conoscere al
mondo le atrocità di cui sono vittime i palestinesi, ha dichiarato. Fulvio Fucito
(Manfredi Sindaco) ha annunciato il voto favorevole, condividendo i contenuti
del documento. Nino Simeone (Misto) ha definito la proposta non solo un atto
politico, ma una questione di giustizia, ricordando il  coraggio di Francesca
Albanese e la mortificazione di essere sanzionata dagli Stati Uniti solo per
aver  svolto  il  proprio  lavoro.  Gennaro Acampora (Partito  Democratico)  ha
parlato di un atto essenziale e urgente da votare convintamente, lanciando al
contempo  un  appello  al  Governo  italiano  affinché  riconosca  lo  Stato  di
Palestina, come stanno facendo altre nazioni. Salvatore Flocco (Movimento 5
Stelle)  ha  condiviso  la  proposta,  auspicando  un  voto  unanime  dell’Aula.
Gennaro  Rispoli  (Napoli  Libera)  ha  definito  la  proposta  giusta,  perché
attribuisce il giusto riconoscimento a chi, come Albanese, ha denunciato con
coraggio e forza le violenze subite dal popolo palestinese. Salvatore Guangi
(Forza Italia) ha ribadito la posizione del suo gruppo a favore della soluzione
“due  popoli,  due  Stati”,  auspicando  una  fine  al  conflitto.  Ha  annunciato
l’astensione sull’ordine del giorno, pur riconoscendo l’impegno della relatrice
nello svolgimento del proprio ruolo.

Approvata,  poi,  all'unanimità  la  mozione  a  firma  dei  consiglieri  Salvatore
Guangi e Iris Savastano del gruppo Forza Italia. Il documento, in linea con
quanto  già  approvato  in  altri  comuni  italiani,  impegna l’amministrazione  a
potenziare  l’illuminazione  pubblica  in  città,  in  particolare  nelle  aree
periferiche, a maggior tutela della sicurezza per le donne e per le persone
con maggiore fragilità.

L’assessora  all’Istruzione  Maura  Striano  ha  illustrato  la  delibera  n.  399,
relativa a una variazione di bilancio per l’utilizzo di un finanziamento regionale
destinato alla messa in sicurezza e all’adeguamento sismico dei corpi 1 e 2
dell’edificio scolastico sede del primo circolo didattico “Ugo Palermo” di via
Monte  di  Dio.  La  delibera  è  stata  approvata  a  maggioranza,  con  voto
contrario  dei  gruppi  di  Forza Italia  e  Fratelli  d’Italia.  L’assessore al  Verde
Vincenzo Santagada ha poi presentato le delibere n. 300 e 301, entrambe
approvate  all’unanimità,  relative  all’applicazione  di  una  quota  di  avanzo
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vincolato per il programma sperimentale “Dateci Spazio” del Ministero delle
Infrastrutture e della Mobilità Sostenibili:  la prima per l’intervento “Na Play
Ground  -  Parco  Marianella”,  la  seconda  per  il  parco  dei  Camaldoli.  La
delibera n. 302, a firma dell’assessore Trapanese e illustrata dall’assessora
Armato, riguarda una variazione di bilancio per la definizione di un accordo
transattivo  da  19.482,72  euro  per  giudizi  pendenti  dinanzi  al  Tribunale  di
Napoli. È stata approvata a maggioranza, con il voto contrario dei consiglieri
Lange,  Savastano  e  Guangi.  Sempre  l’assessora  Armato  ha  illustrato  la
delibera n. 305, relativa a un altro accordo transattivo dell’importo di 90.000
euro,  a  seguito  di  una  controversia  per  danni  derivanti  dalla  mancata
locazione/utilizzo di  un immobile  in via Calata Capodichino a causa di  un
dissesto  idrogeologico.  Approvata  a  maggioranza,  con  il  voto  contrario  di
Savastano,  Guangi,  Longobardi  e  l’astensione  di  Lange.  Approvata
all’unanimità la delibera n. 306 di variazione di bilancio per l’utilizzo di due
milioni di euro di avanzo vincolato da esercizi precedenti, destinati a interventi
per tirocini di inclusione sociale. Oltre ottocento i tirocini attivati, risultato che
ha  ricevuto  l’apprezzamento  unanime  dell’Aula.  A maggioranza,  con  voto
contrario di Forza Italia e Fratelli d’Italia, è stata approvata la delibera n. 307
per l’impiego di circa 4 milioni e 800 mila euro di avanzo vincolato destinati
alla  realizzazione  di  interventi  imprenditoriali  in  aree  di  degrado  urbano.
Approvata all’unanimità anche la delibera n. 310 per l’utilizzo di 46.546,56
euro per interventi di manutenzione straordinaria presso l’impianto natatorio
Carlo Poerio al  Corso Vittorio Emanuele,  finanziati  con la devoluzione dei
residui di mutui con la Cassa Depositi e Prestiti. Ultima delibera approvata, la
n. 334, riguarda una variazione di bilancio per l’applicazione di una quota di
avanzo  vincolato  pari  a  circa  43  mila  euro,  destinata  alla  riqualificazione
dell’edificio adibito ad archivio storico in via Salita Pontenuovo, nell’ambito del
Piano Sviluppo e Coesione della  Città  di  Napoli.  Il  provvedimento è stato
approvato a maggioranza con l’astensione dei gruppi di Forza Italia e Fratelli
d’Italia.
 Esauriti i punti all’ordine dei lavori , la seduta del Consiglio comunale si è
conclusa. La prossima seduta è programmata per il 2 settembre 2025, dopo
la pausa estiva.

Via Verdi, 35 – 80133 Napoli – Italia – tel (+39) 0817959769-70-71-74-75 fax (+39) 081 7959777 
consiglio.stampa@comune.napoli.it
 
www.comune.napoli.it

mailto:consiglio.stampa@comune.napoli.it

